

济宁供电投入70余万元，助泗水城子顶村脱贫蝶变 通上自来水，吃水不用跑远路

两年间，济宁市供电公司投入帮扶资金70多万元，协调资金300多万元，让泗水县城子顶村从一个省级贫困村走上了致富路。如今村里家家户户都用上了自来水，再不用去两三公里外的定水点取水。70岁以上的老人也住上了宽敞明亮的养老房。



村里修复柏油路，交通更便利(资料图)。

本报记者 黄广华 孙璇 实习生 张素素 通讯员 吕孝臣

放心用水电 村民生活有保障

城子顶村是一个省级贫困村，村子地薄、缺水。2015年10月之前，是济宁为数不多的没有通自来水的村庄，村民吃水都要到两三公里以外的定水点取用。

50多岁的徐立彬三天两头得骑着他那辆电动车到村里公共的井边提水，然后再用塑料桶带着200斤的水回家。“这一桶水要用两三天，农忙时，我媳妇也会帮忙拉水。”徐立彬说，妻子力气小，家里门槛也高，每次都会洒不少水。每次他看着洒在地上的水，都觉得很心疼。

城子顶村是济宁市供电公司和泗水县供电公司的定点扶贫对象。2015年春天，济宁市供电公司和泗水县供电

公司派出的驻村帮扶干部赵华廷和孙涛来到了村里，给村子带来翻天覆地的变化。2015年10月，供电公司给180户村民安装了自来水，惠及534人，村民在家门口就能喝上甘甜的水，徐立彬再也不用隔三差五来回奔波了。“现在俺们都和城里一样，用上自来水了，心里美滋滋的。”淳朴的老乡露出腼腆的笑容说。

此外，供电公司还为城子顶村安装了86杆路灯，路灯照亮了乡间的小路，也照亮了村民的红火日子。2016年4月，济宁供电公司改造升级村里的低压线路，把原来村里的一台80千伏安的变压器更换为100千伏安的变压器，并在村西头新建了一台200千伏安的架变，架设高压线路2.1千米。全村的户均容量由之前的不到0.5千伏安提高到1.85千伏安，提高了3倍多。

“现在我们想咋用就咋用，一点不担心电压问题。而且新增的变压器布点还解决了村外农田灌溉和村办企业的动力用电问题，实现了机井通电，支援了村办经济发展。”泗水县华村镇

城子顶村的老人徐立斌说。

老人搬离危房 住上宽敞养老房

在城子顶村西南方有10间老年安居房，共有6位老人居住于此。79岁的蒋其兰住在这里一年多了，房间整洁明亮，物品摆放秩序井然，老人的心里也亮堂了许多。

11点多了，门口灶炉的锅里还煨着面条。闲暇时，老人会去串个门子，和老姐妹絮叨絮叨近日来的家常琐事，有时会看电视。据了解，老人们看的电视都是孙涛通过关系给他们添置的。

沿着小路向北走十多米，是蒋其兰曾经的家。老房子不足30平米，用泥土搭建而成，坑洼不平，岁月在墙体上刻画出一道道裂纹，看上去触目惊心。院子是用石块垒起的，有些石块已经脱落在地。院前蓄满了没来得及渗入地下的积水，雨水浸泡的房屋像是一座孤岛，茕茕孑立。

“刚到村子时，老人们住的每间房子都是触目惊心，有的孤寡老人的房子黄土夯成的屋墙裂了个大口子，用石灰补上继续凑合住，连基本的挡风遮雨都成问题。”赵华廷说，他和孙涛争取来了一笔泗水县政府的危房改造项目资金。按照惯例，可以用这笔资金在老人原有宅基地上新建24平方米的保障住房。虽然短暂解决了老人们的住房问题，但老人百年之后，再有需要的人就无法受益。

为此，村里独创“精准扶贫安居工程”，将危房改造、互助养老和光伏发电扶贫项目有机结合，解决贫困老人的住房与收入问题。只要是村里年龄在70岁以上且是贫困户的老人，都可以申请免费居住。老人们原来的宅基地不动，“公房”产权则属于村集体所有，根据情况随时流转使用。

村里建起澡堂 方便村民还赚钱

为了增加村集体的收入，在公房的屋顶上，还建有200平方米的光伏太阳能板，装机总容量30千瓦。光伏扶贫项目由政府投资20万元建设。装机总容量30千瓦，年发电量3万度，预计实现收入约2.5万元。

此外，2016年的冬天，济宁供电公司员工捐资18.6万元，在村委大院里建起了一处公共澡堂。热水来源于太阳能热水

器和锅炉。这也是供电公司扶贫城子顶村两年间最大一笔现金投入。

在此前，村里人冬天想洗澡得去11公里之外华村镇镇驻地的澡堂。澡堂的建立不仅解决了村民洗澡难的问题，从投入使用至今也为村里带来了5000元的资金收入。

“以前村集体的账上一穷二白，能见的就是那点扶贫款，这对于城子顶村来说无异于杯水车薪。”徐立斌说，今年3月份，光伏发电项目就可以并网发电，村里每月能有2000元收入。现在每年村集体的账上就能增加3万元收入。

2017年春天，原定的帮扶计划已经结束，但孙涛放心不下，在村子里又多呆了几个星期。村里的路不好走，机动车进不来，收购商不愿意来，担心卖不出去，村里的西瓜总要比别的村子少卖5分钱。说起这个徐立斌有些无奈。然而，供电公司垫付18万，将村子最后一公里的泥路硬化成柏油路。路修好了，村民也心里也多了分底气。

两年间，济宁供电公司投入帮扶资金70多万元，协调资金300多万元，帮助城子顶村脱下贫困的帽子。“这两年翻天覆地的变化也让村里适龄的男青年都娶上了媳妇，以前10年里就嫁过来两个姑娘，现在都愿意往俺村里嫁，村里都没有光棍儿了。”徐立彬颇为自豪地说。



如今的城子顶村有了翻天覆地的变化。本报记者 黄广华 摄

本报联合玉红口腔洸河街道免费义诊 牙齿不舒服，家门口就能看

本报济宁8月3日讯（记者 范少伟 通讯员 李凯）

2日上午，本报联合玉红口腔门诊走进洸河街道，开展了一场口腔义诊活动。居民们在接受口腔健康检查的同时，还学到了很多口腔健康知识。

外面虽然下着小雨，但仍挡不住居民参加活动的热情。不少居民都喊着街坊邻居来参加，希望专家给检查一下牙齿。“我的牙齿经常疼，您帮我看看怎么回事？”75岁的孙连芝阿姨说，这段时间一直想去医院看看，但孩子们都上班没

空去，今天牙科专家来到咱家门口了，我得好好看一下。

“牙坏了，里面空了一块，得到医院补上。”玉红口腔门诊的医生对孙连芝说，坏牙如果不补，牙神经坏了，修补起来更麻烦。

“社区提前两天就下通知了，如果天气好，来的居民还要多。”社区居委会工作人员说，普及牙病防治知识，帮助社区居民了解牙齿健康常识，增强口腔保健意识，这样的活动很受社区居民欢迎。

玉红口腔门诊的医生针

对常见的口腔问题及保健常识，做了现场讲解，向群众普及口腔健康知识。随后，口腔专家一一为前来咨询的患者进行了免费口腔检查，并将检查结果现场告知他们。对患有龋齿、牙龈问题、牙结石等牙齿疾病的患者，还耐心地对每个人的口腔情况做了健康指导及治疗建议。

活动持续了两个多小时，现场居民纷纷表示，希望类似的活动社区多开展一些，为行动不便的老年人提供了实实在在的帮助。



玉红口腔医护人员给社区居民检查牙齿。本报记者 范少伟 摄